

САМАРСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 1. 1872 г. Января 1-го

Годъ шестой.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

СОДЕРЖАНІЕ: Слово на новый годъ.—Состояніе Иргизскихъ мнимо-старообрядческихъ монастырей при настоятелѣ Прохорѣ.—Четвертое собраніе въ г. Самарѣ для публичныхъ собесѣдованій съ послѣдователями разныхъ толковъ.—Объявленіе.

СЛОВО

НА НОВЫЙ ГОДЪ.

Сколь ни скоро, при вѣтрѣ попутномъ, несется корабль по пучинѣ морской, и сколь ни быстро стремится орелъ за добычей въ воздушномъ пространствѣ: однакожь скорѣе и несравненно быстрѣе ихъ, братіе, время проходитъ и летитъ безвозвратно. Какъ стража—ведутъ череду неизмѣнно и вѣрно часъ—съ часомъ, съ мѣсяцемъ—мѣсяцъ и съ годомъ прошедшимъ—годъ новый: прошли одни, наступаютъ другіе и поставляютъ насъ, безъ нашего вѣдѣнія, не рѣдко въ новое положеніе, указываютъ на кругъ дѣятельности и отношенія другія, пока не сойдемъ мы съ предопредѣленнаго, каждому изъ насъ свыше, поприща, пока Ангелъ смерти не укажетъ иную, для многихъ, быть можетъ, невѣдомую область, гдѣ нѣтъ ни дней, ни годовъ, ни столѣтій уже: гдѣ вѣчность одна нескончаемая, отрадная—

блаженная вѣчность для тѣхъ, кои здѣсь жили, согласно высокому своему призванію; но горестная, злополучная и невообразимо ужасная для тѣхъ, кои не думали объ этой мздовоздаятельной вѣчности, кои здѣсь жили—день за день, подобно бессловеснымъ, безъ мысли о своемъ предназначеніи, безъ борьбы съ плотію, безъ подвиговъ противъ страстей и похотей.

Собравшись, братіе, подъ сѣнь сего св. храма въ настоящій, благознаменитый день новолѣтія просить и молить, между прочимъ, Господа премилосердаго *дни на дни приложити* (Пс. 60, 7) и намъ всѣмъ и ихъ Императорскимъ Высочествамъ, Благовѣрному Государю и Великому Князю Алексѣю Александровичу и Благовѣрной Государынѣ, Великой Княгинѣ Еленѣ Павловнѣ, во времени будетъ вспомнить, что и каждому изъ насъ дарована Господомъ жизнь—даръ этотъ безцѣнный—не безъ цѣли; что этой цѣлю не можетъ быть то, что оканчивается вмѣстѣ съ жизнію. Положившій времена и лѣта во своей власти благословляетъ насъ новымъ годомъ и вообще жизнію для того, чтобы всѣ мы и каждый временную жизнь нашу посвящали славѣ Божіей и усовершенствованію себя въ добрѣ.

Мы должны проводить нашу жизнь, во первыхъ, для славы Божіей. Это главная цѣль всего созданія; ибо *вся содѣла* Господь—главнымъ образомъ—*Себе ради* (Прич. 16, 4). Поэтому все и на небѣ и на землѣ, стремясь выполнить свое назначеніе, несетъ посильную дань хвалы Творцу—*Царю славы* (Пс. 23, 7). Какъ солнце не таитъ свѣта своего и благовоный цвѣтъ—аромата; такъ нашей душѣ не естественно скрывать въ себѣ чувствованія благодарности къ Творцу; тѣмъ болѣе, что всѣ мы, бр., живемъ непрерывными благодареніями Божіими и погружены въ нихъ, какъ въ безднѣ. Драгоценна для насъ, на прим., жизнь, такъ что подъ часъ мы всѣмъ для нея готовы жертвовать. Но она есть свободный даръ Творца: Онъ и Единъ токмо Онъ даетъ всему животъ, дыханіе и вся (Дѣян. 17, 27). Обратимъ ли вниманіе на душу—основаніе

жизни? она есть даръ Божій (Еккл. 12, 7), Его дыханіе (Быт. 2, 7). Вникнемъ ли въ чудное устройство нашего тѣла—орудія души? и оно есть дѣло рукъ Его, по словамъ праведнаго Іова (Іов. 10, 12). Можно ли же, послѣ сего, не прославлять Господа—Бога и *въ душахъ и въ тѣлестяхъ нашихъ, яже суть Божія* (1 Кор. 9, 20)?

А чего не сдѣлалъ Господь, чтобы спасти насъ? Не Онъ ли премилосердый даровалъ намъ, для примиренія съ собою, Единороднаго Своего Сына (Рим. 8, 32), чтобы, такимъ образомъ, изъ враговъ Его мы содѣлались чадами Его возлюбленными? Какъ же, послѣ сего, не восхвалять, по выраженію премудраго, *имя святыни Его и не повѣдать величество дѣлъ Его* (Сир. 17, 6—9)?.....

Такъ, будучи обязаны всѣмъ къ прославленію имени Божія, *дадимъ, бр., славу Богови* (Пс. 67, 35), славу, столь тѣсно соединенную съ нашимъ собственнымъ прославленіемъ.

Во вторыхъ *святое* само въ себѣ *имя Божіе* (Лук. 1, 49), можетъ святиться и прославляться, съ нашей стороны, законнымъ преимущественно употребленіемъ Его дара—жизни нашей, или что тоже усовершенствованіемъ нашимъ въ добръ.

Всеблагій Богъ сотворилъ насъ для блаженства: это вторая цѣль нашей жизни. Но чтобы удостоиться онаго, мы должны, въ продолженіе нашей жизни, уподобляться своему первообразу. Безъ сего свѣтлое небо, въ коемъ блаженствуютъ чистые духи съ Господомъ, было бы для насъ тяжело и нестерпимо, какъ нестерпимъ для непривыкшихъ разрѣженный воздухъ—на высотахъ горныхъ. Посему—то еще въ ветхомъ завѣтѣ заповѣдывалъ Господь не разъ израильтянамъ: *будите святы, яко Азъ святъ Господь Богъ вашъ* (Левит. 11, 44; 19, 2; 20, 7). И въ новомъ завѣтѣ тоже слышимъ изъ устъ Спасителя: *будите совершени, яко же Отецъ вашъ небесный совершенъ есть* (Мѡ. 5, 48).

И какъ бы счастливы мы были, если бы, подражая небесно-

му Отцу, постоянно стремились къ совершенству и дѣлали только добро одинъ другому! Если бы каждый изъ насъ любилъ, по намѣренію и повелѣнію Божію, всѣхъ, какъ самаго себя: весь міръ бы тогда былъ одною семьею, однимъ общимъ домоу для насъ; мы вездѣ находили бы любовь и радушіе, довѣренность и спокойствіе. О! зачѣмъ же, зачѣмъ добродѣтель святую не сдѣлаемъ мы постоянною спутницею нашей жизни? Имѣющіе очи видѣти не могли бы, конечно, не увидѣть тогда нашихъ добрыхъ дѣлъ и не *прославить Отца нашего, Иже на небесѣхъ* (Матѣ. 5, 16).

Не легко, правда, человѣку идти путемъ добродѣтели, — крестною стезею духовнаго преслѣванія. Но тѣ, кои прошли уже этимъ путемъ, развѣ были не люди? Развѣ намъ не дано силъ къ животу и благочестію (2 Петр. 1, 3), чтобы освободить себя отъ рабскаго малодушія?

Вникните въ жизнь тѣхъ изъ насъ, кои почти не заботятся объ единомъ на потребу (Лук. 10, 42): счастливы ли ихъ доля подвижниковъ благочестія? Нисколько. Житейская молва и суета, какъ непостоянная волна, влечетъ ихъ отъ предмета къ предмету и отъ заботы къ заботѣ. А какъ заботы наши бываютъ иногда не успѣшны и не всегда соотвѣтствуютъ нашимъ ожиданіямъ; то неудачи ихъ смущаютъ, недостатокъ помощи — огорчаетъ, препятствія отъ другихъ раздражаютъ, желанія и страсти воздымаются какъ вѣтры, какъ волны, и любящіе провождать жизнь не по волѣ Божіей — мнутъя все! А сердце ихъ, бѣдное сердце, — не всегда ли преогорчено, разбито, разтерзано?.....

Святъ и праведенъ Даровавшій намъ жизнь для Его славы и нашего счастья. Путь жизни, Имъ указанный — путь лучшій для насъ. Пойдемъ по немъ твердою стопою. Вѣренъ Господь въ Своемъ словѣ: Онъ обѣщаль все лучшее вѣрнымъ слову Его и выполнить Свое слово. Аминь.

Герасимъ Епископъ Самарскій.

